
Informatica A – Seconda Prova in Itinere

Cognome

  Matricola

                                                        

   Nome

                                                        

Istruzioni

· Non separate questi fogli. Scrivete la soluzione solo sui fogli distribuiti, utilizzando il retro delle pagine in caso di necessità. Cancellate le parti di brutta (o ripudiate) con un tratto di penna.
· Ogni parte non cancellata a penna sarà considerata parte integrante della soluzione.
· È possibile scrivere a matita (e non ricalcare al momento della consegna!).
· È vietato utilizzare calcolatrici o telefoni. Chi tenti di farlo vedrà annullata la sua prova.
· È ammessa la consultazione di libri e appunti, purché con pacata discrezione e senza disturbare.
· Qualsiasi tentativo di comunicare con altri studenti comporta l’espulsione dall’aula.
· È possibile ritirarsi senza penalità.
· Non è possibile lasciare l’aula conservando il tema della prova in corso.
· Tempo a disposizione: 1h:15m per recupero prima prova + 2h:15m per seconda prova
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Voto finale: 





Esercizio  1.1  ( 6 punti ) – RECUPERO PRIMA PROVA

Un archivio di offerte di lavoro è organizzato nel seguente modo: le offerte sono disposte in un array e sono ordinate per codice. Le strutture dati utilizzate sono le seguenti:

typedef struct d { int giorno, mese, anno; } Data;

typedef struct job { char codice[N], descrizione[N], titoloStudioRichiesto[N]; 

                             int stipendio; 

                             Data dataInserimento;

                             int valido; } OffertaDiLavoro;

typedef OffertaDiLavoro Offerte[10000];

Il campo “valido” serve a dire se la casella dell’array contiene contenuto valido (nel caso l’attributo ha valore 1) o è da considerarsi vuota (nel caso l’attributo ha valore 0).
Si codifichi in C la seguente funzione:

void invalidaOfferteObsolete(Offerte off)
che invalida dalla lista delle offerte quelle offerte di cui ne esiste una più recente con identica descrizione.
Esercizio  1.2  ( 5 punti ) – RECUPERO PRIMA PROVA

Si scriva una funzione che riceve in ingresso una matrice di caratteri NxN (con N costante predefinita). Ogni elemento della matrice contiene solo i caratteri ‘0’, ‘1’ o ‘\0’. Ogni riga della matrice (letta da sinistra a destra) rappresenta una stringa che è la codifica binaria di un intero. Si calcoli la media degli interi codificati dalle righe della matrice.

Esercizio  1.3  ( 2 punti ) – RECUPERO PRIMA PROVA

Si costruisca la tabella di verità della seguente espressione booleana.

(A or B) and ( C and (C or B) )

Esercizio  2.1  ( 1 punti ) SECONDA PROVA

Si scriva una funzione che riceve una matrice NxN (con N costante globale predefinita) di interi e restituisce la lunghezza della sequenza più lunga orizzontale, verticale o diagonale di numeri uguali consecutivi.

Esercizio  2.2 ( 4 punti ) - SECONDA PROVA

Dire cosa stampa il seguente codice:
int inv(int val, char* a, char* b){ 

 int start=val, i, i1, i2, tot=0; 

 char ch; 

 while(a[i1]!='\0') i1++; 

 while(b[i2]!='\0') i2++; 

 while(start<i1 && start<i2){ 

  for(i=start;i<i1;i++){ 

   ch=*(a+i); 

   *(a+i)=*(b+i2-i-1); 

   *(b+i2-i-1)=ch; 

   tot++; 

  } 

  start=start+2; 

 } 

 return tot; 

} 

int main(){ 

 char c,s1[]="abcde",s2[]="12345678"; 

 int tot=inv(1,s1,s2); 

 printf("%s %s %d\n", s1, s2, tot); 

 return 0; 

}

Soluzione

Le variabili i1 e i2 non sono inizializzate.

Il programma ha quindi un comportamento non prevedibile.

Se si usa un compilatore che invece inizializza gli interi a 0 l’output è 

a76de 12345cb8 6
Esercizio  2.3  ( 4 punti ) SECONDA PROVA

Sia dato il seguente database relazionale, relativo a un’agenzia di collocamento:

OFFERTA (Codice, Descrizione, TitoloDiStudioRichiesto, Stipendio, AnniDiEsperienzaRichiesti)

CURRICULUM (CodiceFiscale, Nome, Cognome, AnnoDiNascita, TitoloDiStudio, StipendioAttuale)

COLLOQUI (CodiceOfferta, CodiceFiscaleCandidato, Data, Ora)

Si scriva in SQL l’interrogazione che estrae i colloqui fissati a persone che guadagnano di più di quanto sarebbe loro offerto nel colloquio [2 punti]. 
Si scriva in SQL l’interrogazione che estrae le offerte più convenienti per ognuno dei curriculum ricevuti, cioè le offerte che a parità di titolo di studio offrono lo stipendio più alto [2 punti].
Esercizio  2.4  ( 4 punti ) SECONDA PROVA

Un archivio di offerte di lavoro è organizzato nel seguente modo: le offerte sono disposte in una lista e sono ordinate per codice. Le strutture dati utilizzate sono le seguenti:

#define N 100

typedef struct d { int giorno, mese, anno; } Data;

typedef struct job { char codice[N], descrizione[N], titoloStudioRichiesto[N]; 

                             int stipendio; 

                             Data dataInserimento;

                             struct job * next; } offertaDiLavoro;

typedef offertaDiLavoro * ListaOfferte;

Si codifichi in C la seguente funzione: int offertaMigliore(ListaOfferte offerte, char titolo[]) 
che restituisce lo stipendio più alto offerto a chi ha un titolo di studio esattamente uguale a quello passato nel parametro titolo [2 punto].

Si codifichi in C la seguente funzione:

int eliminaOfferteVecchie(ListaOfferte Lis, Data oggi) 
che elimina le offerte di lavoro più vecchie di 90 giorni rispetto alla data passata nel parametro oggi [2 punti].

Esercizio  2.5  ( 4 punti ) – SECONDA PROVA
typedef struct TB { long int fiocchi, portata;

                    struct TB *left, *right; } Ramo;

  typedef Ramo * Tree;

Un informatico ha lasciato in giardino, con la radice conficcata nel terreno, vari alberi binari del tipo definito sopra. Su rami e rametti si sono posati fiocchi di neve (in numero indicato da fiocchi), ma ogni ramo può sopportare senza spezzarsi al più un peso totale pari al valore di portata (espresso in fiocchi di neve). Ovviamente ogni ramo regge non solo i fiocchi direttamente posati su di esso, ma anche il peso di quelli posati sulle sue diramazioni (del resto i rami sono tanto più spessi quanto più sono vicini alla radice). 

Si noti che nell’albero in figura l’aggiunta di un solo fiocco su uno qualsiasi dei rami (ad eccezione della radice) farebbe spezzare l’albero in qualche punto. 
Le percentuali indicano la ripartizione dei pesi sulle due uniche diramazioni effettive ( 3/8=0.375,  5/8=0.625,  10/18=0.5555..,  8/18=0.4444..).

Si codifichi in C la funzione resiste(...) che restituisce 1 se l’albero regge, 0 se la neve lo spezza in un qualsiasi punto [2 punti]

Si codifichi in C la funzione piegato(...) che restituisce 0 se in ogni diramazione effettiva il peso è ripartito con uno sbilanciamento massimo del 40%/60%, 1 se c’è anche solo una diramazione che non rispetta la proporzione [2 punti].
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